

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук старшего научного сотрудника лаборатории инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук Васильченко Марианны Яковлевны на диссертационную работу МИРОНОВОЙ Татьяны Николаевны на тему: «Совершенствование организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы из 167 наименований. Общий объем работы составляет 169 страниц. В работе имеется 39 таблиц, 35 рисунков и 3 приложения.

Актуальность темы диссертационного исследования. Состояние молочнопродуктового подкомплекса России не позволяет успешно решать задачи динамичного роста объемов производства в соответствии с требованиями Доктрины продовольственной безопасности. Несмотря на выделение молочного скотоводства в качестве одного из приоритетных направлений развития агропромышленного комплекса, предпринятые правительством меры государственной поддержки явно недостаточны и неэффективны. Специфика воспроизводственного процесса характеризуется сезонностью производства молока, что во многом усложняет задачу устойчивого снабжения сырьем предприятий молокоперерабатывающей промышленности и не позволяет корректировать объемы предложения в соответствии с рыночной конъюнктурой.

Необходимость совершенствования организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса во многом определяется присутствием таких факторов, как институциональная структура производства молока; слабая материально-техническая база большинства перерабатывающих предприятий; недостаточно эффективные внутри -и- межотраслевые взаимоотношения, препятствующие повышению качества конечной продукции. Актуальность исследования усиливается также тем, что осуществляемые меры государственной

поддержки молочного скотоводства требуют дальнейшей их адаптации к требованиям международного сотрудничества в рамках ВТО.

В связи с этим возникает необходимость в разработке принципиально новых теоретико-методологических положений и практических решений, позволяющих значительно повысить устойчивость функционирования молочнопродуктового подкомплекса на основе совершенствования организационно-экономического механизма. Поэтому полагаем, что исследование данной тематики чрезвычайно актуально и своевременно.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием большого количества литературных, информационно-аналитических, нормативно-справочных источников, официальной статистической информации Росстата и Саратовской области, официальных документов Министерства сельского хозяйства РФ и Саратовской области, данных годовых отчетов предприятий по переработке молочной продукции, а также разработок автора по изучаемой проблеме. Полученные автором результаты углубляют теоретико-методические подходы и конкретизируют элементы организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса.

Результаты научных исследований внедрены в СПСК «Содружество» Марковского района Саратовской области, ОАО «Молочный комбинат «Энгельский» Энгельсского района Саратовской области и приняты для использования в проектной деятельности Министерства сельского хозяйства Саратовской области, что подтверждается официальными документами. Кроме того, материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе в Саратовском государственном аграрном университете им. Н.И. Вавилова.

Сформулированные в диссертации Мироновой Т.Н. научные положения, выводы и рекомендации логично вытекают из результатов исследований и являются, по нашему мнению, достаточно обоснованными и достоверными.

Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методические подходы и практические рекомендации по совершенствованию организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса.

К наиболее значимым положениям, на мой взгляд, следует отнести обоснование методического подхода к совершенствованию несвязанной государственной поддержки молочного скотоводства с учетом динамики поголовья и молочной продуктивности.

Особо следует отметить также такой элемент научной новизны, как разработанная модель оптимизации использования молочных ресурсов в Саратовской области, позволяющая в определенной степени сгладить колебания сезонности производства молока и тем самым значительно повысить устойчивость функционирования предприятий подкомплекса.

Оценка содержания диссертационной работы. Во введении обоснована актуальность темы исследования, проанализирована степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, определены методология и методы исследования, обоснованы основные положения, выносимые на защиту, а также достоверность и апробация результатов исследования.

В первой главе диссертации исследованы теоретические основы повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса, выявлены основные факторы повышения устойчивости, разработана методика расчета показателей устойчивости функционирования. В процессе исследования автором было уточнено понятие устойчивого функционирования молочнопродуктового подкомплекса, рассматриваемое как процесс непрерывного совершенствования организационно-экономических параметров производства и переработки молока и молочной продукции, обеспечивающего оптимальные объемы производства, уровень качества и стабильную экономическую эффективность (с. 37). При рассмотрении факторов повышения устойчивости в качестве основных предложены организационно-экономические, технико-технологические, природно-климатические, социально-психологические и правовые (с. 41-42). Отмечая безусловный и неоспоримый факт членства России в ВТО, автор отразил необходимость учета международных требований в отношении молочной продукции (с. 43-44). Данное положение нашло подтверждение в осуществленном SWOT-анализе предприятий молочнопродуктового подкомплекса Российской Федерации (с. 45). В разработанной методике определения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса предлагается использовать статистические критерии вариации, среднее квадратическое отклонение и коэффициент устойчивости по основным показателям функционирования подкомплекса (с. 46-48). Организационно-экономический механизм повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса рассматривается в авторской интерпретации как система взаимосвязанных мероприятий по государственной поддержке молочного скотоводства за счет предоставления несвязанной поддержки на голову молочного скота, созданию интеграционных формирований по сбору, транспортировке и первичной оценке качества молока и мер по оптимизации произведенного молока посредством создания резервов молочного сырья (с. 49-50). На наш взгляд, фокусирование внимания автора на данных мероприятиях вполне оправданно, поскольку затрагивает проблемы, требующие незамедлительного решения как в методическом, так и практическом аспекте.

Во второй главе представлены авторские результаты исследования функционирования молочнопродуктового подкомплекса России и Саратовской области с учетом мирового опыта устойчивого развития. Отмечая глобальный характер молочного рынка, автор осуществил достаточно подробный анализ показателей производства, переработки и потребления молока и

молочных продуктов в странах мира (с. 53-56). Исследование передового зарубежного опыта (с.57-63) позволило автору выявить мировые тенденции устойчивого функционирования молочнопродуктового подкомплекса и систематизировать основные меры повышения устойчивости функционирования предприятий по производству и переработке молока в зарубежных странах (с. 64). Следует отметить также обстоятельный анализ современного состояния молочнопродуктового подкомплекса Российской Федерации, получивший отражение в разделе 2.2 (с. 65-76). Раздел 2.3. посвящен исследованию состояния и перспектив развития молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области. Автор реализует методические подходы по определению устойчивости, получившие отражение в первой главе диссертации. Рассчитанные коэффициенты устойчивости производства молока и молочных продуктов применительно к Саратовской области (с. 88-95) позволили выявить тенденции дефицита сырья для перерабатывающих предприятиях и сделать вывод о неустойчивой переработке отдельных видов продукции (с.95).

В третьей главе диссертации соискателем обоснованы мероприятия по реализации организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования регионального молочнопродуктового подкомплекса. Несомненный интерес представляет авторский подход к решению проблемы совершенствования механизма государственной поддержки молочного скотоводства Саратовской области. Целеполагающим мотивом дальнейшей трансформации государственной поддержки, по мнению автора, является более широкое использование мер «несвязанной» поддержки. Развитие данного подхода получило отражение в предложенной методике субсидирования молочного скотоводства с учетом увеличения молочного поголовья, продуктивности животных и коэффициента интенсивности (с. 100-106). Представляется, что использование подобных мер несвязанной поддержки будет способствовать повышению устойчивости молочного скотоводства региона.

В данной главе получил развитие и такой вопрос как совершенствование взаимоотношений между мелкими сельскохозяйственными товаропроизводителями и предприятиями по переработке молока. Авторская позиция основывается на необходимости усиления взаимовыгодного партнерства в условиях развития прогрессивных форм кооперации и интеграции. При исследовании данного вопроса автор акцентирует внимание на такой форме кооперации как снабженческо-сбытовой кооператив. Приводится обоснование экономических предпосылок создания кооператива (с. 108), рассчитана экономическая эффективность его создания (с.116), осуществлены расчеты необходимого количества снабженческо-сбытовых кооперативов для условий Саратовской области и представлена схема их рационального размещения (с. 116-119).

Немаловажное внимание в третьей главе диссертационной работы уделено решению такой проблемы, как сглаживание сезонности производства молока, имеющей самое непосредственное отношение к повышению устой-

чивости функционирования предприятий молочнопродуктового подкомплекса. Развитие данного положения нашло вполне обоснованное подтверждение при обосновании экономико-математической модели оптимизации сырьевых ресурсов с учетом создания резервов из замороженного молока (с.128-133). Предложенная модель, на наш взгляд, позволяет существенным образом нивелировать фактор сезонности производства молока и повысить эффективность использования производственных мощностей перерабатывающей промышленности.

Таким образом, представленная на защиту диссертация является результатом глубокого научного исследования, вносит весомый вклад в прирост научных знаний и содержит оригинальные практические подходы к решению народнохозяйственных проблем. **Содержание выводов и предложений логично увязано с материалом диссертационной работы и отражает основные результаты исследований автора.**

Учитывая определенный вклад автора в решение поставленных задач, тем не менее, считаем целесообразным высказать **следующие замечания** по диссертации.

Во-первых, автором систематизированы факторы, оказывающие влияние на устойчивость функционирования молочнопродуктового подкомплекса (с. 41). В то же время при объединении факторов по соответствующим классификационным признакам, на наш взгляд, допущены некоторые методологические неточности. В частности, отнесение генетического потенциала животных к природно-климатическим факторам не вполне справедливо, поскольку его формирование во многом определяется состоянием селекционно-племенной работы. На начало 2014 г. в молочном животноводстве России насчитывалось 1 353 племенные организации, в том числе 473 племенных заводов и 866 репродукторов. Поэтому более целесообразным было бы рассмотрение генетического потенциала в составе технико-технологических факторов устойчивости молочнопродуктового подкомплекса.

Во-вторых, при обосновании направлений совершенствования государственной поддержки развития молочного скотоводства автором упоминались действующие меры государственной поддержки молочного скотоводства, например, субсидии на 1 л реализованного товарного молока; субсидии на поддержку племенного животноводства; субсидии на возмещение процентной ставки по кредитам (с.96-97). В то же время следовало бы более подробно проанализировать использование вышеуказанных мер поддержки в Саратовской области, а также определить целесообразность их дальнейшей трансформации в различные виды несвязанной поддержки (например, приобретение техники, оборудования). К тому же использование таких методов косвенной поддержки как стимулирование рационального землепользования позволит значительно расширить посевы сельскохозяйственных культур (в том числе и кормовых) за счет неиспользуемых пахотных земель.

В-третьих, в диссертационной работе не получило отражения рассмотрение такого технико-технологического фактора устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса как использование роботизированных ферм. Этот процесс получил распространение в таких регионах России, как Вологодская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Ленинградская, Липецкая, Нижегородская, Тверская, Томская, Тульская области; Краснодарский, Ставропольский, Хабаровский край; республика Татарстан. Следует учитывать, что поддержка процесса роботизации молочных ферм является дополнительной мерой поддержки из «зеленой корзины» ВТО, что с определенной долей вероятности означает формирование неограниченного «кредита доверия» к активизации этого процесса. В этой связи представляется, что исследование в диссертационной работе возможностей использования роботизированных ферм в молочном скотоводстве Саратовской области, по нашему мнению, значительно бы улучшило восприятие материала.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Отмеченные выше замечания не являются существенными и принципиальными. Они не меняют общей положительной оценки диссертационного исследования Мироновой Татьяны Николаевны, результаты которого можно считать существенным вкладом в развитие теории и практики повышения устойчивости функционирования предприятий молочнопродуктового подкомплекса.

На наш взгляд, диссертация Мироновой Татьяны Николаевны представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных исследований разработано теоретическое обоснование организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования предприятий молочнопродуктового подкомплекса, обоснована методика определения устойчивости молочнопродуктового подкомплекса, предложены мероприятия по реализации организационно-экономического механизма повышения устойчивости функционирования молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования теоретических выводов и научно-практических рекомендаций региональными органами исполнительной власти и бизнес-структурами при решении вопросов совершенствования мер государственной поддержки молочного скотоводства, создания интеграционных структур, а также использования перерабатывающими предприятиями прогрессивной технологии «быстрой заморозки» молока, позволяющей значительно уменьшить последствия сезонности производства молока.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а перечисленные опубликованные работы отражают основные результаты исследований.

Диссертация выполнена на актуальную тему, содержит элементы научной новизны, имеет практическую значимость и обоснованность положений. Это позволяет сделать вывод о том, что рассматриваемая диссертация в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013 г.). Автор работы – Миронова Татьяна Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
старший научный сотрудник лаборатории
инновационного развития производственного
потенциала агропромышленного комплекса
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института
аграрных проблем Российской академии наук
(ИАГП РАН)
кандидат экономических наук, доцент


6.06.14г.

Васильченко Марианна Яковлевна

Информация об оппоненте:

тел. конт. 8 - 917-203- 69- 30

410012, Саратов, ул. Московская, 94

e-mail: mari.vasil4enko@yandex.ru

Подпись к.э.н. Васильченко М.Я. заверяю:
ученый секретарь ИагП РАН
д.э.н.



Н.А. Яковенко